

时光里的水晶鞋

肖振华

朋友阿昌堪称把控时间的高手,只要见面,事无大小,你总会得到他一番精彩的指点。前段时间我去日本旅游,在网上订机票,阿昌让我在周二下午1点之后操作,依计而行,如此这般,果然便宜了近四分之一。他告诉我,这是因为航空公司通常在周二进行盘点,并根据航班

的空座情况调整价格;而在一天内,机票价格会有三次浮动,一般而言,下午1点之后购买机票价格最为便宜。

事无巨细,一次我们去西塘,又有人问阿昌,什么时间发朋友圈获得的点赞最多?阿昌的回答是,晚上9点半到11点,朋友圈活跃度最高,是发送信息的黄金时间段,但这个时段对于习惯早睡早起的老年人不友好。是的,从时间窗口伸出的欢迎鲜花,并不是一视同仁地给予每一个人的。比如我辈,年将七旬,五年一审的驾照,得每年审一次;说走就走的旅行,得交上一份健康证明;去一些泳池健身,得由孩子陪伴……当其时矣,对那句“花开堪折直须折,莫待无花空折枝”,心有戚戚,尤为感触。

时间是有窗口期的。幼时看格林童话《灰姑娘》,对其中的一个细节记忆很深,仙女再三叮嘱灰姑娘要严格遵守约定时间,半夜12点之前,假如还在舞会上,哪怕只过了一秒钟,一切都将变回到原本模样:马车变回到玩具,马变回到鼠蹩,侍从变回到蜥蜴,身上漂亮的穿着也将变回到破旧衣服。时钟敲响12点,灰姑娘慌慌张张地奔出城堡,丢下一只水晶鞋也无暇顾及,魔法即刻失效。现实生活中,也有类似童话演绎那般瞬间的突兀,我有



百年会址展新颜(剪纸) 孙平

个同学的孩子一次高考,超出最后进场时间1分钟,被拒之门外,阻断他一段人生路程的不是那扇铁门,是生疏的时间。

时间缓缓流逝,互联网、移动通信等宏大叙事,不经意间在我们身边发生,大象无形,不着痕迹,但认真探究起来,时间留下的浅浅履痕不难寻觅。比如在电脑屏幕上连续剧,画面上弹幕四飞、铺天盖地,下面还有对话字幕,让人应接不暇,我和我的同辈人,必须

关闭弹幕,才能心无旁骛,看懂剧情。这让我想起过去和父亲一起去电影院,他高中毕业,知书识字,但一看带字幕的译制片就顾此失彼,左支右绌,看了图像不明白意思,看了字幕不看了剧情。他问我,你怎么都看得过来?再看今天的年轻人,我也有如同当年父亲眼中的疑问,你们怎么都看得过来?画面

上弹幕层层叠叠,但情节知晓了,人物记住了,还得在键盘上敲字发射,参与评论……不同年代的同一时间段,给人们带来较以往数倍时间段的信息量,我们的大脑统辖、反应,思维导图的进化、升级,正用得上所谓“时序更替,华章日新”。

光阴荏苒,跨出大学校门已是成人,“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”。安常履顺,从工作岗位退休,已是到了深秋岁月,“人度深秋风叶落,鸟飞残照水烟开”。深秋初冬,银杏树叶悄然从树梢飘落,宛若舞动生命的华尔兹,在空中轻盈地旋转,然后无声地纷纷坠落。前些年开始,我们一改往昔清扫落叶习惯,让飘落路面上的银杏叶缓慢堆聚,细腻铺展,一地黄金在阳光的映衬下,格外耀眼,让人痴迷,走在落叶上,能踩出满地韵律。后来有很多地方仿而效之,都推出了“落叶缓扫”的举措,在不影响市民生活的前提下,让树叶静静地留躺在地上。挽留景色为风光,将转瞬即逝变为相对的延绵

碎片之光

(组诗)

高旭旺

高脚杯

它,一生靠脚走路,却在脚下它,喜欢高高在上做起事来心里总是空荡荡的

炊烟

昨天飘走的是远方今天留下的是故乡

二胡

月光下你用一根弓把人拉瘦而,泪水里你很虔诚把弓又拉成人



当高冷的雪山冰川遇见炽热的日出日落绚烂光影,便渲染造就了极致震撼的日照金山,这美景,是独属雪山和每个有幸遇见者的浪漫。追到日照金山是我数年前途经贡嘎雪山而未果生发的夙愿。为此,与几位同道一去尼泊尔,两进云南,终于4月10日清晨,在云南迪庆的松赞梅里山居得偿所愿。

“你们来的第二天就看到了日照金山,真是太幸运了。”藏族向导区扎感叹并介绍道,梅里雪山一年当中能看到日照金山的日子十分有限,大多数时间常被云雾遮挡。只有每年12月至来年2月的冬季,看到神山的概率会高些。当地天气预报显示,我们在香格里拉的几天天气以阴到多云为主。天公的不作美,让我们决定即刻转场前往松赞梅里山居守望。

在松赞梅里山居的窗前,以卡瓦格博为首的梅里雪山十三峰真颜在云雾中若隐若现。只有五户人家的谷久浓村,至今还保留着半农半牧的传统生产方式,松赞梅里山居就坐落于此。海拔3600米的山村静谧自然,窗外的缙黛峰峰仿佛触手可及。天好的清晨,在窗前虔诚等待“日照金山”已经成为独有的一项朝拜仪式。

因此,管家一见面就告诉我们,从3月份到现在天气一直不见好,别说是日照金山了,就连梅里雪山的尊容也很少露脸。他安慰我们不要期望值太高,身到心到神山有感应就可以了。话是这么说,可我们多少还是对此行抱有一线希望。老天也似乎有意呼应管家的宽慰,当日晚饭后竟下起了纷纷扬扬的雪,这场四月春雪让我们的心情更是雪上加霜。

在仅存的一点希望中早早入睡,但期待中的兴奋,高海拔导致的高反,让人一直辗转反侧难以熟睡。好不容易挨到4:20,索性起床拉开窗帘,雪已停,满天的星斗在寒冷的夜空里眨着眼睛,内心一阵窃喜,随即在群里发了“今晨日照金山很可能有戏”的语音提示后,强迫自己再睡一会儿,好以充沛的精神状态迎接日照金山。当闹铃再次催开窗帘,东方天际已现鱼肚白,近山似墨,远山如黛,几片稀薄的云雾自山间缓缓飘过,好一派“千里冰封,万里雪飘”的北国风光。

为了追求最佳摄影效果,我在叫醒同伴们后,率先上了酒店的5楼平台卡好机位。春寒料峭的梅里清晨,万籁俱寂,只有远处藏族同胞家里的公鸡不时打鸣报晓。

7:10,当微光撕开夜幕,金色朝阳一点一点越过远方山脊线,一束金光,越过山谷,由高到低,依次赐予群峰金色王冠,那一刻,只一眼,便彻底臣服于亘古未变的神圣光辉。一座座雪白的山峰,自上而下逐渐被金色阳光扫描洗礼;一座座金字塔般的金山,带着神秘和浪漫的气息,让人心醉神迷。飘荡在山巅的云朵亦如被点燃的火焰,一同

燃烧在天地之间。时间仿佛在此此刻凝固,地球仿佛在此时停行。屏声静气,你可以感受到大自然的呼吸、心跳和它的神奇与恩赐,眼中充盈的满是敬畏和赞美。随着天色大亮,群山逐渐褪去神秘的面纱,寻常难得一见的尊容,此时全如飘浮在云海之上的白色圣殿。日照金山的绚烂色彩从此永远铭刻在我们的记忆里。



我打开衣柜,翻出不小心烫出洞的灯芯绒裤,携至迎宾东路某缝纫店。

女主人说,此裤很难缝补,找手工绣吧!手工绣在哪?不远,迎宾中路!

行百余米,遇见缝纫店。一女子趴在机台上缝纫,双脚踩踏。请问,有手工绣吗?她瞧一眼裤子道,有啊!多少钱?20元!太贵了吧?手工绣,起价20元!啥时拿?上午!

翌日上午,我去接裤:端庄A字,遮盖洞口,平坦美观。

过几日,我从迎宾中路行至宝丰街,见硕大“绣”字悬挂卷闸门,拨去观看,窗内两排机器,“咔嚓咔嚓”,整齐运行。我收回目光——街右“手工绣补,沿此进入”八字,引人注目。

我循字进入后街,推开“绣补”大门,“嗒嗒嗒嗒”,机声响亮——两位女士,脚踏机子,手推衣服,缝缝补补,地面、沙发堆满了快递。墙边桌上,电脑洞开。一女子抬头,眼瞧着我。

参观学习!

开洋是上海人对腌制晒干后的虾仁干的称呼,常用在烹饪中,起到提鲜调味的作

用,是上海人喜欢的海味品。南市区(今黄浦区)王家码头鱼市,是上海三个鱼市里最小的,黄浦江岸线86米,卸鱼码头两个,但离繁华的十六铺方浜东路很近,拥有一幢两层楼的海味所。上世纪80年代中期,海味所励志图精,从全国天南海北采购来的优质产品有数十种,成为全市唯一的海、淡水干货的批发企业。每年盈利占了整个鱼市收入的一半。

1985年,鱼市副主任老张带着两位海味所采购员,奔赴云南西部德宏州中缅边境的畹町市,采购缅甸的优质开洋。缅甸西邻印度洋,水产资源丰富。从印度洋捕捞上来的海虾,加工制成虾仁后,颗粒结实饱满,价廉物美。

别看畹町只有一万多人,是中国最小的城市之一,它南侧与缅甸相交,两国的界河清水潺潺流动,一座畹町桥横跨界河,为两国通商的重要口岸。每天滇缅商人、边民在桥上你来我往,熙熙攘攘,互市互通,畹町桥有“一桥两国”的称呼。抗战时期畹町属于滇缅公路德宏段,是中国远征军从这里进出境,也是英美数十万吨军援物资从桥上通过运往内地的纽带,为抗战发挥了重要作用,被誉为“边境的一颗明珠”。

这一年,上海采购组正遇上国家大力发展外贸的机遇。畹町地处南亚热带季风气候,一年分旱季、雨季两个季节,采购开洋也分旺季、淡季。旺季一般从12月至翌年4月中旬泼水节,节后大雨滂沱,道路泥泞,交通也不方便。

旺季时节,采购组每天清晨起来,开着皮卡或轿车,跑畹町、瑞丽等口岸,对当地商号收购的缅甸开洋进行验收——商号收购时,一般用人民币结算,但缅甸也可以用人民币折算买中国工业品,物物交换——成交后,采购组与商号都是通过银行结算的。

1988年春节前,老张回上海,临走得知畹町有一笔数目很大的中药货款,被曹操出生地的安徽亳州客户宕付,他

把此事放在心上。回沪后顶风冒雪,他与采购员老陆年初二即赶到亳州,旅馆很空,但饭店小吃店都关门了,饥肠辘辘,幸好在路边小摊买到烘山芋,不然真要饿坏了。他们找到欠账人,经过当地畜牧水产局居中调停,对方答应春节后就还钱。此时大雪封路,回沪无车,幸好碰到北上河南商丘的车,到商丘后再转车江苏徐州,从徐州乘火车返沪。一路转辗艰辛备尝。几天后接到云南电报,货款分文不少到账了。

此事在畹町引起轰动,市政府召开干部大会,要求大家找差距,各部门要

像上海水产对畹町一样,全心全意协助上海的工作。采购组在当地工作,顺风顺水,一路通畅。

采购组每晚临睡前,要把当日业务结账后报海味所,晚上结完账已10点多,邮局早已关门,但采购组的人可以拟好文稿,进入邮局请报务员发报,服务何等周到。海味所翌日早上可以收到电报后做账。

历史上德宏是南方丝绸之路的必经之处,即从成都经云南从畹町出境,进入缅甸接通印度洋。这一条“南方丝路”对

世界文明有过贡献。畹町与上海又是结对城市,上海市里领导访滇,曾专门看望过上海采购组。为了让更多的上海工业品走出国门,王家码头鱼市通过种种关系,联络上海日用百货、五金交电、纺织染料、化工产品等多家企业,与畹町建立供货关系,加深了沪滇之间的友谊合作,双方共赢。

旺季结束前,采购组不断将从缅甸进来的开洋进行筛选收购、整理打包,用卡车运往昆明,装上牛皮发往上海,当时铁路运输非常紧张,采购组与畹町商号各派一人驻在昆明,专门处理托运和催发工作,做到一包不少到上海,完璧无损。8年来,采购组每年购货400吨开洋,从中国最小的城市之一畹町运输到了中国最大的城市之一上海,纵横3000公里,为上海市民提供源源不断的优质开洋。

时光里,也会有一只充满动感魅力的水晶鞋。年轻时读过《青春万岁》,记得当年的憧憬,“所有的日子,所有的日子都来吧,让我编织你们,用青春的金线,和幸福的璎珞,编织你们。”把控时间,相时而动,或朝经暮史,或赏花观柳,且让你我试着用热烈的咖啡醇香,填满未来“所有的日子”,填满每一段时光。

橙黄绿青 蓝紫灰白 黑等,色彩缤纷。承接校服、厂服、工作服,以及被面被套,鞋帽等,绣出名称、号码和各种动植物。何谓电脑绣?她兴奋地说,桌上电脑,编好程序,U盘下载,插入机器电脑,电脑读盘,机针刺绣,准确无误。

手推绣房。胡女士瞧一眼女师傅道,“我手推绣,她缝纫,顾客各取所需。”机旁坐定,她按稳针下衣服,或前进或倒退,或顺时针旋转,或逆时针回旋——纷披枝叶,逐渐成形。一旁姑娘接过,爱不释手。成堆衣服,来自何方?我不免好奇。市内外,全国各地,她微笑作答,闻讯寄来,请我绣补!

开店之初,老公去路边散发传单,或去干洗店,承接干洗时不小心弄坏、弄破的衣服,慢慢做开。于今,手推绣、电脑绣,广为人知——连抖音也被刷屏。谈及此,她一脸幸福道,“说曹操曹操到!”——老公恰好进门,听到对话,朝我笑道,“老婆能干,我苦点、累点,心甘情愿啊!”

到边境采购开洋

王坚忍



不绝,由此看来,一些满眼韶华、旖旎风光,有时候还是可以试着多留驻一段时间。

阿昌小我五六岁,退休多年了,日常他还在帮朋友打理一家饮品铺,那个店铺原来经营奶茶,生意不甚景气,尤其上午少人光顾。阿昌发现,奶茶都是午饭后时段才开始卖第一杯,上午销售基本

我微笑作答。小巧玲珑、口齿伶俐的她,忙热情招呼。她叫胡红玉,边聊天边将衣服朝绣针下推送,两脚一上一下、轻轻踩踏,一朵朵花儿或一枝枝草叶或一根根麦穗,呈现眼前。她道出真谛:“手推绣”既属缝纫,也系造型:头脑思索、巧手掌控。想要啥样,便绣啥样。能够想到,多能办

手推绣与电脑绣

蒋鸣鸣

到。绣出花样,玩出艺术。破烂之处、破旧地方,绣补过后,旧变新、丑变美……你那灯芯绒裤,我这绣的——雨湖区内,独此一家!

她曾于广东虎门某厂学手推绣,再进一厂习电脑绣。回潭后,开手工绣店,且与兄长合办电脑绣厂。电脑绣厂,我已于窗外窥视过,她引我入内,七八十平方米,两台机器。老机于2003年购买,3米多长;新机前年添置,五六米长。老机6机头,每个机头6根针;新机12机头,每个机头9根针。针上绣线,赤

时尚

